

**ОТЧЕТ О РАБОТЕ ГЛАВНОГО ВНЕШТАТНОГО СПЕЦИАЛИСТА  
ПО ДЕРМАТОВЕНЕРОЛОГИИ И КОСМЕТОЛОГИИ  
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ЗА 2019 ГОД**

В 2019 году принимал участие в исполнении поручений Президента и Правительства Российской Федерации, Минздрава России, в числе которых:

- поручение Минздрава России от 13.09.2019 № 2320/251 во исполнение поручений Президента Российской Федерации В.В. Путина от 07.02.2016 № Пр-226 и от 29.07.2017 № Пр-1488 по вопросу развития фармацевтической промышленности в Российской Федерации, в части анализа потребности на 2020 год в лекарственных препаратах, включенных в перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов по профилю «Дерматовенерология»;

- поручение Правительства Российской Федерации от 09.10.2019 № ТГ-П12-8669, в рамках которого разработан и размещен на Портале непрерывного медицинского образования интерактивный образовательный модуль для обучения врачей-терапевтов и врачей общей практики раннему выявлению онкологических заболеваний кожи, подготовлены учебно-методические пособия и разработана программа подготовки тематических вебинаров для обучения врачей;

- поручение Правительства Российской Федерации от 09.10.2019 № ТГ-П12-8669, во исполнение которого подготовлен проект приказа Минздрава России о внесении изменений в порядок проведения профилактического медицинского осмотра и диспансеризации определенных групп взрослого населения, предусматривающий включение во 2-й этап диспансеризации осмотра (консультации) врача-дерматовенеролога в случае подозрения на злокачественные новообразования кожи и/или слизистых оболочек;

- поручение Минздрава России от 23.10.2019 № 2624/25-1, в соответствии с которым проанализированы и сформированы сведения о прогнозной потребности на 2020 – 2022 годов в лекарственных препаратах, включенных в перечень стратегически значимых лекарственных средств, утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 06.07.2010 № 1141-р.

В соответствии с указанием Минздрава России осуществил выезд в г. Струнино (Владимирская область), в ходе которого после обсуждения вопросов организации медицинской помощи по профилю «дерматовенерология» с представителями Департамента здравоохранения Владимирской области, в связи с закрытием дерматологического отделения в г. Струнино, были даны рекомендации по изменению схемы маршрутизации пациентов и принято кадровое решение о замене профильного главного внештатного специалиста субъекта Российской Федерации.

В целях совершенствования нормативной правовой базы в 2019 году начата подготовка проектов порядков оказания медицинской помощи по профилям «дерматовенерология» и «косметология», в рамках которой совместно с главными внештатными специалистами в федеральных округах и субъектах Российской Федерации осуществляется пересмотр утвержденных правил организации деятельности структурных подразделений кожно-венерологических диспансеров и медицинских организаций, оказывающих медицинские услуги

косметологического профиля, требований к их оснащению и рекомендуемым штатным нормативам.

Подготовлены предложения по включению новых медицинских услуг, оказываемых врачами-специалистами по профилям «дерматовенерология» и «косметология», в номенклатуру медицинских услуг, утвержденную приказом Минздрава России от 13.10.2017 № 804н.

Для обеспечения эффективного мониторинга эпидемической ситуации и упорядочения системы учета пациентов с инфекциями, передаваемыми преимущественно половым путем, и заразными кожными заболеваниями начата разработка учетной формы «Извещение о больном с вновь установленным диагнозом сифилиса, гонореи, трихомоноза, хламидиоза, герпеса уrogenитального, аногенитальными бородавками, микроспории, фавуса, трихофитии, микоза стоп, чесотки», взамен отмененной учетной формы № 089/у-кв. Начата проработка вопроса о внесении изменений в федеральные формы статистического наблюдения № 9 «Сведения о заболеваниях инфекциями, передаваемыми половым путем и заразными кожными болезнями» и № 34 «Сведения о деятельности медицинских организаций, оказывающих специализированную медицинскую помощь больным инфекциями, передаваемыми половым путем и заразными кожными болезнями».

Начата подготовка клинических рекомендаций по заболеваниям: сифилис, гонококковая инфекция, хламидийная инфекция, уrogenитальный трихомониаз, аногенитальная герпетическая вирусная инфекция [herpes simplex], уrogenитальные заболевания, вызванные *Mycoplasma genitalium*, уrogenитальные заболевания, вызванные *Ureaplasma spp.*, *M. hominis*, атопический дерматит, контактный дерматит, псориаз.

С учетом положительного опыта Московского научно-практического Центра дерматовенерологии и косметологии принято решение о разработке федерального проекта «Раннее выявление меланомы и других злокачественных новообразований кожи в субъектах Российской Федерации».

В связи с многочисленными обращениями региональных главных внештатных специалистов проработан вопрос обеспечения пациентов с поздними формами сифилиса, в т.ч. нейросифилисом, лекарственным препаратом бензилпенициллин натриевая соль, дефицит которого сложился на российском фармацевтическом рынке в 2019 году. Проведена рабочая встреча с представителями завода-производителя препарата, расположенного на территории страны, в ходе которой обсуждены возможные объемы его производства, с учетом определенной годовой потребности по регионам. Заводом-производителем принято решение о возобновлении производства лекарственного препарата.

В рамках организационно-методической работы проанализирована организация деятельности медицинских организаций по профилю «дерматовенерология» в субъектах Российской Федерации, а также начата работа по подготовке паспортизации дерматовенерологической службы, сведения о которой будут включать подробную информацию о профильных медицинских организациях в регионах, их структурных подразделениях, коечном фонде, штатной численности врачей и среднего медицинского персонала и другие сведения.

В федеральных округах проведена серия рабочих совещаний с главными внештатными специалистами по дерматовенерологии и косметологии субъектов Российской Федерации, на которых обсуждались проблемы в регионах и возможные пути их решения.

В целях улучшения взаимодействия с профильными главными внештатными специалистами в федеральных округах и субъектах Российской Федерации и организационно-методической поддержки врачам-дерматовенерологам создан официальный сайт главного внештатного специалиста по дерматовенерологии и косметологии Минздрава России по адресу <http://dermarf.ru>, на котором размещаются сведения о мероприятиях главного внештатного специалиста Минздрава России и профильной комиссии, других значимых мероприятиях, нормативные и иные документы, обучающие материалы для врачей специалистов.

Для обеспечения эффективной работы профильной комиссии Экспертного совета в сфере здравоохранения Минздрава России по специальностям «дерматовенерология» и «косметология» обновлен ее состав, в который включены не только главные внештатные специалисты в округах и субъектах Российской Федерации, но и ведущие представители профильных организаций. 27 ноября 2019 года в г. Москве проведено заседание профильной комиссии, на котором обсуждался широкий круг вопросов, включая большинство тем, указанных в настоящем отчете.

В рамках взаимодействия с общественными некоммерческими (благотворительными) организациями в 2019 году активно велась работа с Благотворительным фондом «Дети-бабочки», занимающимся помощью детям с редкими и тяжелыми генетическими заболеваниями – буллёзным эпидермолизом и ихтиозом. В связи с тем, что только отдельные регионы обеспечивают в полном объеме за счет своих средств покрытие расходов родителей таких детей на перевязочный материал и средства ухода за поврежденной кожей, прорабатывается вопрос о возможности их обеспечения указанными медицинскими изделиями за счет бюджетных средств.

В соответствии с требованиями Федерального закона «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» ведется работа с обращениями граждан и организаций, на которые в установленные сроки подготавливаются квалифицированные ответы. Основными темами обращений в 2019 году являлись запросы экспертного мнения об отдельных особенностях оказания медицинской помощи по профилям «дерматовенерология» и «косметология», возможности выполнения тех или иных медицинских услуг врачами соответствующей специальности и требованиях, установленных нормативными правовыми актами к таким специалистам.

На регулярной основе в 2019 году организовано проведение конференций и форумов, включая IX Межрегиональный форум дерматовенерологов и косметологов, X московскую сессию НПК «Аллергология и дерматология: общие проблемы - оптимальные решения», межрегиональные научно-практические конференции «Дерматовенерология и косметология от инновации к практике», и ряд других конференций, в рамках которых обсуждались не только научные и практические вопросы, но и осуществлялись мастер-классы и консультации пациентов с тяжелыми и нетипично протекающими заболеваниями кожи.

**Главный внештатный специалист  
по дерматовенерологии и косметологии  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации, профессор**



**Н.Н. Потеекаев**